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Aos vinte e dois dias de junho de dois mil e vinte e três, às catorze horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 1.094, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa Roserley 

Neubauer da Silva – Rose Neubauer. Contou com a presença das Conselheiras Titulares 

Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Guiomar Namo de Mello, Karen Martins Andrade 

Pinheiro, Neide Cruz, Simone Aparecida Machado e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e dos 

Suplentes João Alberto Fiorini Filho, Luci Batista Costa Soares de Miranda, Silvana Lucena dos 

Santos Drago e Vera Lucia Wey. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose Neubauer 

deu boas-vindas a todos e justificou ausência dos Conselheiros Titulares Alexsandro do 

Nascimento Santos e Fátima Cristina Abrão, registrando o Suplente João Alberto Fiorini Filho 

no exercício da titularidade, e ausência das Suplentes Carmen Lucia Bueno Valle, Lucilene 

Schunck Costa Pisaneschi e Lucimeire Cabral de Santana. Colocou em discussão as Atas da 

Sessão Ordinária do Pleno nº 1.093 e da Sessão Conjunta de Câmaras nº 10/2023, de 

15/06/2023, que foram aprovadas. Na sequência, a Presidente Conselheira Rose Neubauer 

compartilha a notícia “Desistência atinge 7 em cada 10 alunos de formação de professores em 

exatas”, por Paulo Saldaña, publicada no jornal Folha de São Paulo em 31/05/2023, texto que 

trata do desafio brasileiro para formar professores, em especial na área de exatas, o que 

envolve predominância de graduações a distância, acúmulo das dificuldades trazidas de uma 

educação básica ineficiente e baixa atratividade para a carreira docente. A Conselheira Sueli 

Mondini comenta que esteve nesta manhã em um ato antirracista promovido pela EMEI 

Monteiro Lobato, que fica na Praça Bueno Aires em Higienópolis. O protesto às pichações com 

ataques racistas feitos na frente do prédio da escola contou com a participação das crianças, 

das famílias, dos funcionários e da comunidade, fortalecendo ainda mais a escola e 

promovendo a cultura de paz. Em seguida, a Presidente Conselheira Rose Neubauer passa à 

Ordem do Dia: 1) Apresentação da pesquisa “Acompanhamento da implementação do 

Ensino Médio nas séries iniciais das escolas da Rede Municipal de São Paulo” – Profª Drª 

Ghisleine Trigo Silveira e Profª Drª Beatriz Scavazza. A Presidente Conselheira Rose Neubauer 

recepciona as convidadas Profª Drª Ghisleine Trigo Silveira, Conselheira Presidente da Câmara 

de Educação Básica e Vice-Presidente do Conselho Estadual de Educação e Consultora 

Associada do Instituto i, e a pesquisadora Profª Drª Beatriz Scavazza, Diretora-Presidente do 

Instituto i, que apresentarão a pesquisa nomeada “Acompanhamento da implementação do 

Ensino Médio nas séries iniciais das escolas da Rede Municipal de São Paulo”, investigação que 

o CME solicitou à Secretaria Municipal de Educação a fim de compreender como o Ensino 

Médio está ocorrendo na Rede, pois a proposta é que haja inovação no novo modelo. Na 

sequência, passa a palavra para início das apresentações. Com a palavra, a Profª Beatriz 

Scavazza agradece a oportunidade de colaborar com a SME nesse desafio, sob a coordenação 

da Profª Ghisleine Trigo, projetando em tela a síntese da pesquisa. A Profª Ghisleine Trigo 
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inicia explicando que o CME provocou esse projeto a partir de pesquisa inicial que ocorreu em 

2022 pela especialista Profª Drª Maria Tereza Rangel Arruda Campos. A partir do relatório final 

desta pesquisa, desenharam um projeto de pesquisa estruturado em três etapas: Etapa 1 – 

Levantamento de informações junto à SME sobre cada uma das escolas, consolidando as 

informações da pesquisa em desenvolvimento pelo CME com dados cadastrais, Projeto Político 

Pedagógico de cada escola com destaque para aspectos relativos ao nível socioeconômico, 

cultural e Matriz Curricular que está sendo implementada, e pesquisa junto aos Professores 

regentes do Projeto de Vida com destaque para formação inicial e sua participação na 

formação específica oferecida em 2020, 2021 e 2022. Etapa 2 – Elaboração de instrumentos de 

coleta de dados, com validação das dimensões a serem investigadas; elaboração dos 

instrumentos de avaliação; questionários para a gestão escolar, professores e jovens; roteiros 

de entrevistas para a gestão escolar; roteiros de grupos focais para profissionais da SME, 

professores, jovens e pais; roteiro de observação das escolas; e validação dos instrumentos 

propostos por parte da SME. Etapa 3 – Coleta de informações, com definição das estratégias 

para comunicação, motivação da Rede e escolas para a pesquisa; montagem e recrutamento 

para participação nas entrevistas e grupos focais; aplicação dos questionários; e visitas às 

escolas e realização das entrevistas com a gestão escolar e com os grupos focais. Em seguida, a 

Profª Ghisleine Trigo apresenta as dimensões de análise, respondentes e estratégias de coleta 

por objetivos: Objetivo 1 – Estrutura curricular em implementação nas escolas municipais, 

analisadas em suas diferentes dimensões junto à gestão escolar, aos professores e aos jovens, 

sendo: 1) grau de conhecimento do Currículo da Cidade e percepção de seu significado e 

impacto; 2) conhecimento sobre as características do Novo Ensino Médio; 3) fatores que 

facilitam ou dificultam sua implementação do Currículo proposto; 4) estrutura curricular em 

implementação; 5) participação nas discussões sobre estrutura curricular adotada; 6) 

(re)organização dos tempos, espaços e ambientes; 7) grau de satisfação quanto à estrutura 

adotada; 8) acolhimento e implementação das instruções, normas e orientações federais e do 

CME. Objetivo 2 – Atividades relativas à Formação Geral Básica (FGB), também analisadas em 

diferentes dimensões: 1) inovações na oferta e nas metodologias; 2) desenvolvimento das 

atividades e conteúdos relativas ao Protagonismo, às Tecnologias Inovadoras e Projeto de 

Vida; 3) processo de atribuição, escolha das aulas e atividades relativas às Tecnologias 

Inovadoras e Projeto de Vida; 4) processo de formação dos professores que atuam em 

atividades relativas às Tecnologias Inovadoras e Projeto de Vida; 5) materiais de apoio para o 

desenvolvimento de atividades de Tecnologias Inovadoras e Projeto de Vida; 6) incorporação 

das Tecnologias Inovadoras e Projeto de Vida nas áreas/componentes curriculares; 7) grau de 

satisfação e correspondência à expectativa em relação às Tecnologias Inovadoras e Projeto de 

Vida. Objetivo 3 – Oferta e as atividades relativas aos Itinerários Formativos, nas dimensões: 1) 

Itinerários formativos implementados em cada escola; 2) informação prévia, processo de 

discussão e escolha dos itinerários formativos; 3) processo de atribuição e escolha das aulas 

dos itinerários; 4) critérios adotados para orientar e normatizar o processo de atribuição; 5) 

estrutura curricular dos itinerários ofertados; 6) estratégia de desenvolvimento de cursos 

técnico-profissionais (integrada, concomitante e intercomplementar); 7) desenvolvimento das 

atividades práticas nos cursos técnico-profissionais; 8) integração entre a instituição parceira e 
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a SME; 9) grau de satisfação e expectativas em relação aos itinerários ofertados. Objetivo 4 – 

Participação e gestão participativa. Dimensões: 1) espaços de participação estudantil na 

escola; 2) espaços de participação comunitária na escola; 3) participação da comunidade 

escolar nos processos de gestão. Na sequência, a Profª Ghisleine Trigo apresenta a 

metodologia da pesquisa, propondo a combinação de metodologia de pesquisa quantitativa, 

com questionários ambientados em ferramenta eletrônica, e pesquisa qualitativa com 

entrevistas semiestruturadas e grupos focais em visitas a cada uma das escolas a fim de 

observarem, na oportunidade, a infraestrutura dos prédios escolares e, se possível, atividades 

relacionadas a Projeto de Vida, Tecnologias Inovadoras e/ou Itinerários. Por fim, a Profª 

Ghisleine Trigo coloca que serão entregues à SME as recomendações sob o ponto de vista do 

observado e do universo de discurso dos participantes da pesquisa. Com o término da 

apresentação, a Presidente Conselheira Rose Neubauer agradece e pergunta qual será o 

cronograma das etapas. A Profª Ghisleine Trigo responde que a expectativa é que possam 

começar imediatamente a primeira etapa, pois a pesquisa deve ser concluída no segundo 

semestre de 2023, e que aguardam apenas a validação do projeto pela SME. Em seguida, a 

Presidente Conselheira Rose Neubauer abre a palavra para as dúvidas e comentários dos 

Conselheiros. A Conselheira Simone Machado considera que a pesquisa está bem direcionada 

e objetiva, e que a comunicação junto às unidades escolares para que possam compreender os 

objetivos do projeto é de suma importância. A Profª Ghisleine Trigo espera que a parceria com 

a SME possa começar no mês de julho, já com a comunicação e coleta de dados pronta. A 

Conselheira Simone Machado propõe uma reunião conjunta com a equipe da SME 

responsável pelo Ensino Médio, a fim de articular esses primeiros passos da pesquisa e 

planejamento das ações, colocando-se para essa articulação. A Conselheira Silvana Drago 

enaltece a pesquisa em conjunto com a Secretaria, e destaca que uma das unidades de Ensino 

Médio da Rede Municipal é bilíngue para surdos, com alunos e professores surdos, além de 

outras três unidades com número significativo de estudantes com deficiência, reforçando que 

o trabalho com grupo focal pode contribuir na compreensão do Novo Ensino Médio por esses 

estudantes. Destaca ainda que um grupo focal dentro da Secretaria necessita de articulação 

não apenas com os setores responsáveis pelo Ensino Médio, buscando envolver também a 

Educação Especial, o setor de tecnologias, étnico-racial, enfim, todos que são transversais ao 

Ensino Médio. A Profª Ghisleine Trigo agradece a intervenção e, se o grupo focal acolher 

pessoas diferenciadas em todos os aspectos, inclusive da Educação Especial, será excelente, e 

espera contar com a colaboração da Conselheira Silvana Drago na estratégia deste 

envolvimento. A Conselheira Karen Andrade também elogia a pesquisa, enfatizando a 

importância do ajuste do cronograma para que possa produzir efeitos ainda para a 

organização do ano letivo de 2024. Comenta que há duas unidades com Ensino Médio na DRE 

Pirituba-Jaraguá, onde é Diretora Regional, e que pautam olhar como se dá a atenção da 

própria equipe gestora com relação ao Ensino Médio, pois as unidades da Rede com a 

modalidade possuem também o Ensino Fundamental. A Conselheira Karen Andrade explica 

que a SME proporcionou, para este ano, a possibilidade de o professor permanecer nas escolas 

com Ensino Médio, e acredita que haverá maior interesse e procura por essas unidades, já que 

completará a jornada na mesma escola, o que provavelmente aparecerá na pesquisa. A 
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Conselheira Sueli Mondini complementa que essa reestruturação no Ensino Médio iniciada 

em 2023 ajudou e muito as escolas, pois todo professor com opção de JEIF entrou na jornada, 

mesmo que não tenha completado a grade horária, e sem atribuir aulas no Ensino 

Fundamental, sendo exclusivo do Ensino Médio, inclusive com Coordenador Pedagógico 

dedicado exclusivamente para essa modalidade. A Profª Ghisleine Trigo comenta que essa 

organização é excelente, e que pretende ir com a equipe de pesquisa na SME para reunião 

com a Conselheira Simone Machado, Coordenadora da SME/COPED para iniciar a organização 

das etapas da pesquisa. Além disso, coloca que é fundamental a apresentação dos resultados, 

ponto de honra para quem faz pesquisa, e que fará esse movimento com todos os envolvidos. 

A Conselheira Rose Neubauer cumprimenta a Profª Ghisleine Trigo e a Profª Beatriz Scavazza 

pela clareza na apresentação do projeto de pesquisa, e acredita ser importante a ênfase nos 

6ºs e 9ºs anos do Ensino Fundamental e no Ensino Médio, em especial sobre o indicador de 

evasão e retenção, a fim de melhorar os índices da Rede. Cita uma pesquisa que acompanhou 

muito de perto, na Fundação Carlos Chagas, estudo que olhava a escola como um todo com 

ênfase no curso noturno e, depois disso, a SME pediu para fazer um material que desse 

retorno à essa pesquisa apontando alternativas, gerando o livro “O curso noturno: um 

desafio”, com linguagem interessante e estimulante, o que pode inspirar a possibilidade, no 

final dessa pesquisa com o Ensino Médio, de uma publicação nos mesmos moldes com os 

resultados finais, dando retorno para as escolas, para os professores e estudantes 

participantes. Por fim, a Presidente Conselheira Rose Neubauer agradece a apresentação das 

convidadas, Profª Ghisleine Trigo e Profª Beatriz Scavazza, e indica que as mesmas retornem 

ao Pleno do CME de 27/07/2023, para que apresentem o andamento parcial da pesquisa. A 

Profª Ghisleine Trigo e a Profª Beatriz Scavazza concordam e se despedem agradecendo a 

atenção e carinho dos Conselheiros. 2) Apresentação dos dados do concurso público de 

professores para a Rede Municipal de São Paulo – Conselheira Sueli Mondini. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer solicitou à Conselheira Sueli Mondini a apresentação dos dados 

do concurso público de professores, processo iniciado no segundo semestre de 2022. Com a 

palavra, a Conselheira Sueli Mondini inicia a apresentação: 1) Professores de Educação Infantil 

e Fundamental I - foram cerca de 96 mil inscritos, 72 mil fizeram a prova, 7.400 foram 

aprovados, participando da prova prática 5.100 professores. 2) Professores de Ensino 

Fundamental II e Médio - foram cerca de 55 mil inscritos, 39 mil realizaram a prova, 9 mil 

foram aprovados, e chamados para a prova prática 6.700 professores. A Conselheira Sueli 

Mondini explica que ainda não se sabe quantos serão chamados na primeira etapa, que há 

para o Ensino Fundamental II e Médio 1.980 vagas, mas o potencial é 2.790 vagas. A 

Conselheira Rose Neubauer pergunta qual foi a metodologia utilizada para aprovação no 

concurso: por curva ou nota de corte. A Conselheira Sueli Mondini irá consultar e trará a 

informação assim que possível. A Conselheira Silvana Drago pede os dados para o concurso de 

professores em Libras. A Conselheira Sueli Mondini responde que foram 357 inscritos, 240 

realizaram a prova, 65 foram habilitados para a prova objetiva, e chamados para a prova 

prática 22 professores, com 9 vagas iniciais. Com o avançar do horário e a necessidade de 

continuar os assuntos pautados, a Presidente Conselheira Rose Neubauer encerra a Sessão 

Plenária e encaminha para a 11ª Sessão Conjunta de Câmaras de 2023, agradecendo a 
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presença e participação dos Conselheiros e convidadas. A Ata foi lavrada por Mayra Regina 

Vidal e o comprovante de participação na videoconferência será utilizado como lista de 

presença. São Paulo, 22 de junho de 2023. 
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1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Guiomar Namo de Mello 

3. João Alberto Fiorini Filho (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

4. Karen Martins Andrade Pinheiro 

5. Neide Cruz (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

6. Simone Aparecida Machado 
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8. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 
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